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“Ce poate fi mai sfânt ca dragostea de ţară, ce poate fi mai nobil decât să fi pătruns de această dragoste de neam până în adâncul fiinţei tale, să vibrezi când spui patrie pentru că patria nu este pământul pe care trăim din întâmplare, ci este pământul plămădit cu sângele şi întărit cu oasele înaintaşilor noştri” spunea Barbu Ştefănescu Delavrancea.
În ciclul primar, elevii vin zilnic în contact, la orele de citire sau lectură, cu texte care evocă momente din istoria zbuciumată şi glorioasă a acestui neam. Prin conţinutul lor, aceste ore pregătesc elevii pentru înţelegerea principalelor probleme ale istoriei patriei noastre, pentru învăţarea noţiunilor de istorie pe care elevii le dobândesc în clasa a IV – a.

Istoria, prin conţinutul său, ne oferă variate resurse formative, în procesul instructiv – educativ. Prin faptele istorice pe care le dezvăluie, istoria reprezintă o sursă de idei morale, iar prin exemplul marilor personalităţi un mijloc de formare a comportamentului şi de integrare socială. 

Pentru ca obiectivele istorice să se poată realiza în şcoală, trebuie ca noi, învăţătorii să scoatem în evidenţă, la fiecare lecţie învăţămintele acesteia.

În lecţiile predate la această disciplină căutăm să trezim interesul şi curiozitatea elevilor faţă de istoria României şi să le uşurăm asimilarea cunoştiinţelor fundamentale de istorie prin cunoaşterea elementelor de istorie locală care vin să dea culoare faptelor, să facă accesibilă înţelegerea proceselor istorice. Prin intermediul acestor elemente elevii înţeleg mai uşor faptele şi noţiunile creându-le emoţii şi sentimente puternice, fiind mândrii că trăiesc pe pământul unde odinioară strămoşii au apărat ţara cu vitejie, înţeleg mai bine că istoria plaiurilor natale este o părticică integrată în istoria întregii ţări.

Metodica folosirii elementelor de istorie locală cuprinde o mare gamă de procedee metodice cum sunt:
· Studierea ţinuturilor natale din trecut şi până în prezent;

· Excursiile şi vizitele la locurile istorice;

· Îngrijirea monumentelor istorice;

· Colecţionarea unor obiecte istorice.

Convinse de infinitele resurse educative ale studiului istoriei în şcoala, am încercat să trezim interesul elevilor pentru istoria locală, să-i ajutăm în formarea reprezentărilor noţiunilor istorice.

Se ştie că dragostea de patrie începe cu ataşamentul pentru locul natal, pentru oamenii care trăiesc şi muncesc în acest spaţiu geografic, pentru limba şi cultura acestui popor, pentru visele şi idealurile sale. Elevul primeşte din partea mediului înconjurător numeroase impresii care îi provoacă stări emoţionale. Cântecele mamei, poezioarele învăţate, povestirile despre frumuseţile locului natal le provoacă sentimente afective. Paralel cu aceasta se dezvoltă ataşamentul faţă de locul natal, colectivul clasei, faţă de şcoală.

Sentimentele patriotice nu se dezvoltă la fel ca procesele intelectuale, ele au un specific al lor. Nu sunt innăscute, ci sunt expresia osmozei organice a persoanei cu trecutul istoric al neamului, cu lupta de veacuri pentru libertate, dusă de strămoşii noştri.
Cultivarea dragostei faţă de locul în care te-ai născut, ca punct de plecare a unor sentimente faţă de patrie se realizeză prin cunoaşterea şi investigarea patrimoniului local constituit din tradiţii, legende, vestigii istorice. Iată de ce în lecţiile de istorie locală am pus accentul pe vizite şi excursii la monumentele istorice, muzee, concursuri, întâlniri cu personalităţi publice.

Zona în care se află şcoala noastră, cartierul Cetate din Alba Iulia, a fost martora multor evenimente de seamă.

Adevărat centru al istoriei şi civilizaţiei noastre, municipiul Alba Iulia este punctul de referinţă naţională cu o încărcătură istorică deosebită.

Aici fiecare palmă de pământ, fiecare zid aminteşte de strămoşi. Aici a avut loc înfăptuirea visului de veacuri a românilor – unitatea naţională.

Obeliscul, Monumentul de pe dealul Furcilor, Statuia lui Mihai Viteazul, Statuia lui Avram Iancu, Muzeul Unirii sunt edificiile simbolice ale oraşului nostru.

Vizitele la Muzeul Unirii contribuie într-o mare măsură la stimularea interesului pentru istorie, dându-le posibilitatea să cunoscă trecutul, transpunându-se în atmosfera epocii respective. Contactul direct cu faptele trecutului întăreşte convingerile şi conferă durabilitate stărilor emoţionale. Intrând în Sala Unirii elevii pot retrăi evenimentele petrecute la 1 Decembrie 1918. 

Obeliscul, Monumentul de pe Dealul Furcilor ne aduc aminte de cei trei conducători ai răscolaei ţăranilor de la 1784. Aici au suferit groaznicul supliciu Horea şi Cloşca, iar Crişan a fost întemniţat. Pentru marcarea locului de tortură s-a ridicat Obeliscul din piatră. Vizitând aceste monumente istorice elevii şi-au consolidat cunoştinţele despre viaţa ţăranilor transilvăneni care au fost cei care au dus atât greul luptelor pentru neatârnare cât şi, în timp de pace, greul muncii pentru făurirea de bunuri. Totodată au reţinut cunoştinţele referitoare la cauzele răscoalei desfăşurate de ţărani, înăbuşirea acesteia, precum şi umanismul, vitejia, bărbăţia, priceperea, puterea de sacrificiu, patriotismul de care au dat dovadă aceşti oameni.
Statuia lui Mihai Viteazul şi a lui Avram Iancu reprezintă elemente de un real folos în predarea istoriei. Elevii dobândesc cunoştinţe despre Mihai Viteazul, marele conducător al românilor, cel care a purtat lupte cu turcii şi care învingându-i a reuşit să menţină ţara liberă, precum şi despre Avram Iancu, acel crăişor al moţilor şi voievod al libertăţii naţionale şi al suferinţei pentru neam.
Folosind elementele de istorie locală, elevii reuşesc să descopere pe plaiurile natale toate aspectele de viaţă ce servesc la formarea imaginii patriei noastre. În plus ele contrbuie la schimbarea opticii elevului despre istorie, pe care nu o mai priveşte ca pe o ştiinţă abstractă, înţelegând că ea este făcută de oameni, că ei înşişi sunt un produs al istoriei şi făuritori de istorie.

Valorificând cu consecvenţă istoria locală, învăţăm elevii să analizeze şi să interpreteze izvoarele istorice stimulându-le interesul pentru oameni şi fapte din trecut, pentru continuarea studiului şi cercetării istorice.

 Făcându-l pe copil să cunoască trecutul nu facem decât să-l integrăm în inima poporului din care face parte, să-i întărim mândria de a fi român. 
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