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Să ne amintim trecutul...
28 MARTIE 1861 – DATĂ MEMORABILĂ ÎN ISTORIA ZARANDULUI

· Comitatul (judeţul) Zarand în timp şi spaţiu –

In primavara aceasta s-au împlinit 150 de ani de la constituirea primului Comitat românesc din Ardeal – ZARAND – care mult timp a înscris în istoria locală şi naţională pagini de o nepieritoare glorie, de emancipare socială şi naţională, tipărite cu litere de aur în cartea naţiei. Ţara Zarandului sau Zarandul, este denumirea istorică pentru ţinutul din sud-vestul Munţilor Apuseni, dispus de-a lungul râului Crişul Alb, de la izvoarele acestuia, până la vărsarea sa.

SCURT ISTORIC.

Vechimea Comitatului Zarand (judeţ, în înţelesul actual), se pierde în negura vremii. Cele mai vechi atestări despre acesta datează din secolul al XII-lea, când este amintit un comitat cu capitala în cetatea Zarand (comuna cu acelaşi nume din judeţul Arad).

Date mai precise despre existenţa acestei unităţi teritorial-administrative se înregistrează în secolele XIV-XV, când comitatul avea o întindere foarte mare, cuprinzând tot bazinul Crişului Alb : de la muntele Vulcan (Buceş) şi depresiunea Băiţa (la est), până în jud. Bekes (Ungaria) – cu oraşele de azi : Csaba şi Gyula (la vest). La sud, ţinutul era mărginit de Munţii Metaliferi şi Zarandului (inclusiv Şiria de azi), iar la nord de Munţii Bihorului şi Codru-Moma (până la Crişul Negru inferior), pe întreg culoarul depresionar (1).
În Ţara Zarandului, documentele atestă 8 districte româneşti care se bucurau de anumite privilegii. Astfel „la anul 1390 domeniul cetăţii Şiria cuprindea districtele Cladova, Arăneag, Căpâlna, Vârfurile, Hălmagiu, Baia de Criş şi Obârşia Crişului, la care, în 1436, se adaugă Băiţa, având 145 de sate” (2).
Informaţiile despre ţinutul Zarandului devin mai consistente în secolul al XVI-lea, epocă a ocupaţiei turceşti, care a durat, cu întreruperi, timp de 150 de ani, începând din 1526, când turcii, prin victoria de la Mohacs, ocupă Ungaria. Atunci, Comitatul Zarand era format numai din 4 districte : Zarand, Ineu, Hălmagiu şi Brad, având capitala la Ineu –Ienopole (3).
Fiind un ţinut din partea vestică a ţării şi zonă de graniţă, teritoriul său a fost mereu disputat de Regatul Ungar şi Principatul Transilvaniei. Astfel, în 1741, Comitatul Zarand este împărţit de acestea în două părţi :”Ungaria a luat districtele Zarand şi Ineu cu toate satele până la Gurahonţ(inclusiv). Partea de răsărit, începând de la Guravăii până la Blăjeni, Dupăpiatră, Hărţăgani, păstrând aceeaşi denumire de Comitat al Zarandului, cu districtele Hălmagiu şi Brad, a fost anexată Principatului transilvan (4). Ca urmare, localitatea Zarand, prima capitală, rămâne în afara comitatului propriu-zis. Ineul rămâne capitală pentru partea vestică a zonei, iar noua capitală a Comitatului Zarand se stabileşte la Baia de Criş – oraş situat în centrul regiunii (vezi harta).
Populaţia comitatului era compusă aproape numai din români (96%). Cu excepţia localităţilor Baia de Criş, Ţebea şi Căraci, toate celelalte erau comune iobăgiale şi constituiau proprietatea unor nobili locali. Aşa se explică atâtea revolte ţărăneşti pe aceste pământuri (poate cele mai frământate din tot cuprinsul ţării), culminând cu revoluţiile de la 1784 şi 1848, conduse de Crişan şi Iancu, evenimente care au adus în fruntea comitatului conducători români de marcă, cum au fost Adam Pag (1784) şi Ioan Buteanu (1848).

COMITATUL ROMÂNESC . În condiţiile intensificării luptei naţionale a popoarelor din Imperiul Habsburgic, în 1860 Austria instituie, în locul regimului absolutist, o guvernare”liberală”. În noua sa orientare politică, statul multinaţional doreşte să fie susţinut şi de români. Cu acest prilej, îngăduindu-se ocuparea unor funcţii publice, iar comitatelor ardelene (inclusiv Zarandul- reorganizat în 1861) să-şi fixeze singure limba oficială şi să-şi aleagă funcţionarii proprii.

În fruntea comitatului nostru a fost numit „înţeleptul şi luminatul Ioan Pipoş”. Iată o scurtă fişă biografică :”Ioan Pipoş s-a născut în 1822 la Hondol, com. Certeju de Sus, Hunedoara. A urmat studiile juridice la Cluj, pe urmă cele montanistice (miniere) la Chremnitz. În 1847 ajunge stagiar la Tribunalul din Zlatna, de unde, un an mai târziu, s-a transferat la vistieria Ardealului, în Sibiu. În timpul revoluţiei a fost ales în Comitetul permanent. După refugiul în Muntenia a ocupat diferite funcţii administrative la Deva, Făgăraş, Sf. Gheorghe şi Miercurea Ciuc. În Zarand şi-a desfăşurat activitatea din 1861 până în 1868, când s-a mutat la Deva, apoi la Alba Iulia, încetând din viaţă în 1900 (5).
La 19 martie 1861, venind să-şi ia postul în primire, Pipoş a trecut prin Braşov, fiind salutat  de Gh.Bariţiu, apoi la Deva şi hotarul comitatului, peste tot întâmpinat cu mare entuziasm, care a culminat la Baia de Criş.” Într-acea zi, cam pe la orele 3 după-amiazi – înconjurat de călăreţi cu stindarde naţionale române şi maghiare, costumaţi după portul naţiunilor respective, concomiteau de o mulţime de căruţe, între chiote de „Să trăiască !”, „Eljen!” şi între bubuiturile teascurilor  - sosi Ilustritatea Sa în Baia de Criş înaintea edificiului preturial comitatens în mijlocul unui popor de peste mai multe sute de inşi. Aici îl întâmpină mai întâi proprietarul nobil D.Ribiczei în limba maghiară...După aceasta se arătă într-un entuziasm înfocat, cu glas răsunător, notarul St.Suluţ cu o cuvântare în limba română descoperind nespusa bucurie şi deplina încredere a poporului român către persoana Ilustrităţii sale...(6)
În zilele următoare se fac pregătiri referitoare la modul în care se constituie administraţia românească în Zarand. În acest scop se convoacă pentru ziua de 28 martie „congregaţia comitatensă” (adunarea comitatului) care urma să ia hotărâri privind noua ordine administrativă.

În ziua de 28 martie 1861 are loc evenimentul mult dorit în incinta casei prefecturii (comitatului). Sediul acesteia era un edificiu masiv, nou construit (terminat în 1860) cu parter şi etaj, având 35 de camere. În sala festivă se afla un impozant drapel de mătase cu ciucuri aurii, tricolorul românesc.

„Noul prefect deschide congregaţia comitatensă cu un discurs în limba română şi pronunţă următoarea hotărâre: limba română se declară limba oficială a comitatului pe baza votului majorităţii, cu respectarea şi a limbii maghiare”(7)
În continuare s-a procedat la alegerea funcţionarilor. Au fost aleşi 13 români şi 13 maghiari şi germani. Între funcţionarii români amintim pe : Ioan Pipoş – comite suprem(prefect), dr. Iosif Hodoş – vicecomite (subprefect),dr. Amos Frâncu-protonotar, apoi vicecomite, Gheorghe Secula – vicenotar, Ieronim Moga – fisc comitatens (şeful secţiei financiare), dr. E. Nemeş – vicefisc, Sigismund Borlea – pretor, protonotar, Alexandru Şuluţiu – jude cercual, Gheorghe Moldovan şi Tovia Mihailovici – juraţi şi Teodor Pop – avocat” (8) Cel mai însufleţit şi, totodată, cel mai organizat în muncă a fost dr. I.Hodoş, deputat de Brad, în 4 legislaturi în Parlamentul de la Budapesta.

MICA ROMÂNIE.  Noua administraţie s-a angajat cu toată puterea şi capacitatea sa în lupta de eliberare şi emancipare naţională şi culturală a românilor, determinând perioada de glorie a Comitatului Zarand.

Acum, Zarandul se dovedeşte cel mai harnic comitat românesc (din cele 4 apărute : Caraş, Făgăraş, Năsăud), apărând cauza Transilvaniei (în general) şi a populaţiei din Munţii Apuseni (în special). A fost o luptă care s-a desfăşurat pentru însăşi păstrarea fiinţei şi demnităţii naţionale, deoarece chiar în anul constituirii (1861), ca expresie a tendinţelor expansioniste, cercurile reacţionare intenţionau, prin diverse intrigi la Curtea de la Viena, să despartă Zarandul de ţară. Dar, toată opinia publică, în frunte cu aleşii săi, au protestat energic, ridicându-se în apărarea integrităţii Transilvaniei.

Începând din acel an, fruntaşii politici din Baia de Criş, au intervenit prompt pentru păstrarea întregului Zarand în cadrul Transilvaniei, remarcându-se dr. Iosif Hodoş, care a elaborat şi publicat unul dintre cele mai radicale programe româneşti în sprijinul recunoaşterii naţiunii române, pledând pentru unirea tuturor teritoriilor locuite de români. Remarcabil a rămas discursul său în Parlamentul de la Budapesta, din 23 februarie 1866 „prezentat în numele tuturor românilor, care a stârnit un entuziasm fierbinte în toată Transilvania şi în România, mărturii în acest sens fiind ecourile din presa vremii, zeci de scrisori de felicitare şi adeziune sosind,săptămâni în şir, la Baia de Criş, de pretutindeni”(din ţară-n.n.).(9)
Sunt fapte ce ilustrează cinstirea sentimentului patriotic al românilor din Zarand, a luptătorilor politici care au ştiut să adopte metode adecvate pentru ridicarea nivelului de conştiinţă şi cultură a poporului din care făceau parte.

Astfel, ca expresie a voinţei populare, încă din 1858, comunităţile din Zarand se angajează să edifice 15 şcoli, în 1861 existând deja 5 : Brad, Valea Brad, Ţebea, Rişculiţa, Juncu, pentru ca în 1867 să existe, deja, 36 de şcoli primare în limba română ( 10).
Cu aceeaşi însufleţire au sprijinit cărturarii din Zarand iniţiativa înfiinţării unui gimnaziu românesc la Brad. Conducătorii din Baia de Criş ai comitatului au fost în fruntea acţiunii, angajând 92 de sate cu contribuţii băneşti, pentru organizarea gimnaziului naţional, aprobat în 1869 şi inaugurat festiv în 1870, Bradul constituind al cincilea liceu românesc din Ardeal (după Blaj, Beiuş, Braşov, Năsăud). De semnalat că ei înşişi au dat un exemplu moral şi material prin acţiunile de caritate întreprinse. De exemplu, Amos Frâncu  a cumpărat moşia de la Mihăileni donând renta de 500 de florini gimnaziului, Iosif Hodoş a contribuit la dotarea bibliotecii şcolii cu peste 500 de cărţi, dar cea mai mare contribuţie materială a fost a lui Teodor Pop, pretor al comitatului care şi-a donat averea sa în valoare de 120.000 coroane, împreună cu casa şi o bibliotecă – aceasta constituind „cea mai mare donaţie din toate timpurile gimnaziului din Brad” (11)
Ca realizare deosebită merită a fi amintită înfiinţarea primului spital din ţinutul Zarandului, construit la Baia de Criş în anii 1870-1871 şi dat în folosinţă la 1 ianuarie 1872, fapt ce coincide cu ultimul an de viaţă al lui Avram Iancu, care a şi fost internat aici în perioada 25 august – 6 septembrie , fiind tratat de pneumonie, spital care, în existenţa sa funcţională de peste 130 de ani, s-a bucurat de un prestigiu deosebit.

Dar, şirul realizărilor poate continua, cantitativ şi calitativ, în justiţie, administraţie, cultură, religie, economie. Asemenea manifestări şi fapte onorabile, dar, mai presus de toate, ţinuta românească, energia şi sentimentele naţionale afirmate de românii din Zarand care au atras denumirea simbolică de „Mica Românie” au determinat guvernul maghiar să-l înlăture pe Ioan Pipoş din funcţia de comite, înlocuindu-l în 1868 cu contele Alexandru Haller de la Oradea, a cărui primă impresie, odată venit la Baia de Criş, a fost :”Acest comitat se pare că gravitează mai mult către Bucureşti decât către Pesta (12).

Aşa se face că, după moartea lui Avram Iancu în 1872, prin legea de arondare administrativă din 1876, art. 33, Comitatul Zarand este desfiinţat, plasa Brad fiind dată Comitatului Hunedoara, iar plasa Hălmagiu – Comitatului Arad (precum în situaţia actuală), lichidând astfel grupul eminent de intelectuali de la Baia de Criş, supranumit „cuibul Hodoş-Borlea”, mutându-i în alte locuri.

MEMORIA POSTERITĂŢII . Fostul Comitat Zarand sau Ţara Moţilor Crişeni, rămâne în conştiinţa neamului ca o entitate proprie administrativ-teritorială cuprinsă în Depresiunea Brad-Hălmagiu. Teritoriul Zarandului, cu relief de dealuri mijlocii şi înalte, despărţite de văi şi lunci este acoperit cu păduri (50%), păşuni şi fâneţe (30%) şi doar 20 % teren arabil. Subsolul este bogat în aur, argint şi neferoase – bogăţii exploatate de peste 200 de ani. Reconstituind arealul acestuia, în prezent, fostul comitat românesc Zarand cuprinde 122 de localităţi, după cum urmează : 1 oraş, 11 comune cu 90 de sate în jud. Hunedoara şi 4 comune cu 31 de sate în jud. Arad.

Populaţia zonei, majoritar românească şi ortodoxă păstrează vie amintirea eroilor neamului şi a marilor evenimente istorice, inclusiv existenţa acestui comitat cu capitala în „oraşul liber regesc” Baia de Criş. Iar dacă patina timpului mai estompează amintirile este de datoria noastră să le mai amintim celor ce vor veni după noi aceste episoade de o mare demnitate socială şi măreţie patriotică. Spre neuitare, căci aşa cum spune un aforism : cine uită trecutul, nu merită prezentul şi, cu atât mai puţin, viitorul”.

Semnificativ, în acest sens, este ansamblul de monumente de la Ţebea şi construcţiile din centrul civic al comunei Baia de Criş, incluse în „Complexul monumental şi arhitectural Avram Iancu”, prin hotărârea Consiliului local nr.26 /2006 – la iniţiativa mea (C.N.)

Atrage atenţia, în mod deosebit, Casa Comitatului (fosta clădire Moţul) ridicată în anii 1855-60 pe locul alteia, mai modestă, unde a funcţionat prefectura în timpul Revoluţiei de la 1848-49. Această construcţie masivă, în formă de careu, cu etaj, a atras atenţia şi lui Iosif Vulcan care, în 1878, scria în revista Familia următoarele : „”Numai casa comitatului a rămas locului, căci aceea nu s-a putut muta de acolo. Numai ea aminteşte că aici a fost odinioară un comitat. Şi ce comitat ? Unul din cele mai bine organizate din ţară. Şi totuşi acesta a trebuit să se şteargă. Pentru ce ? Pentru că a fost românesc !” (13)
Pentru a aminti posterităţii simbolistica acestei clădiri, din aceeaşi proprie iniţiativă, Primăria comunei a realizat şi aplicat, în 2006, două plăci comemorative din marmură la intrarea centrală, cu textele :”În acest loc a fost Prefectura Comitatului Zarand în timpul revoluţiei de la 1848/49. Prefect Ioan Buteanu” (în stânga) şi „În această clădire a funcţionat Prefectura Comitatului românesc Zarand 1861-1876 în frunte cu I.Pipoş, I.Hodoş, A.Frâncu”(în dreapta).

Tot în acest scop, ing. Liviu Mut a realizat la Bucureşti un număr de 7 plăcuţe bilingve (română şi franceză) cu texte informative care au fost aplicate pe casele istorice din Baia de Criş : casa Simionaş, fostul hotel, pretură, spital, şcoală, muzeu, biserică. Spre neuitare! (14)
Memoria caselor şi evenimentelor legate de acestea sunt valorificate educativ cu ocazia zilei eroilor, zilei comunei, serbărilor naţionale de la Ţebea, lecţii-vizită, simpozioane. In casa comitatului s-ar putea organiza Muzeul Tarii Zarandului – veritabila fresca a trecutului si prezentului acestui minunat colt de tara romaneasca. 

Deci, iata ca nu ne multumim sa constatam numai trecutul, ci ne framanta si prezentul, chiar viitorul (asa cum spuneam mai sus). Pe langa ideile personale am vrea sa mentionam in incheiere ideea ing. Marginean Ioan Paul-presedintele Asociatiei „Tara Iancului-Iubirea Mea ” Deva de refacere a jud. Zarand sau a unui judet al motilor. Citam in acest sens:”Tinutul Zarandului, respectiv Comitatul (judetul) Zarandului, avand capitala Baia de Cris era romanesc, avea reprezentanti in dieta si poate tocmai de aceea a fost desfiintat in 1876. Motii au ajuns sa fie acum risipiti in 5 judete (Alba, Arad, Bihor, Cluj, Hunedoara). E bine oare sa ramana asa si in continuare? ”(15).
Aceasta idee a fost si este sustinuta si de alte voci competente chiar dinafara Ţării Moţilor , cum ar fi cea a prof.univ.dr. Viorel G. Ţigu de la Arad afirmă :”Cunoscând realitatea situaţiei acestui ţinut, din care se desprinde motivul care a dus la această desfiinţare, ne întrebăm dacă nu a sosit timpul să se pună capăt acestei stări de lucruri, revizuind acest act de răzbunare al trecutului faţă de acest teritoriu şi populaţia lui şi să se reînfiinţeze acest judeţ al Zarandului. Ardealul românesc nu se poate lipsi de numele Zarand care a fost mândria lui...fiind cea mai veche unitate administrativă aflată aici la venirea ungurilor şi amintită în vechi cronici, ţinut care s-a păstrat ca cea mai românească unitate administrativă. Am fi cu totul nerecunoscători şi nedemni de trecutul acestor locuri dacă azi nu am reînvia numele şi organizarea lui, ca o nouă unitate administrativă din vestul Munţilor Apuseni”(16)
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