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II:  Evenimente, fapte, martiri şi eroi între anii 1778 -1800

În a doua jumătate a secolului al XVIII-lea situaţia românilor din Transilvania s-a înrăutăţit, opresiunea socială şi naţională devenind tot mai greu de suportat. Acţiunea numită „Răcoala lui Horea, Cloşca şi Crişan” din anul 1784 a fost o importantă acţiune de revoltă a ţărănimii iobage din Transilvania împotriva constrângerilor feudale la care era supusă. La ea au participat iobagi români, maghiari, saşi de pe toate domeniile nobililor şi ai statului, mineri din Munţii Apuseni, meşteşugari, preoţi, etc.


Ziua de 28 februarie aduce aminte de cei care au luptat, chiar cu preţul vieţii pentru dreptate, pentru ca cei ce se vor naşte să le fie mai bine pe acest pământ românesc, dar să nu uite nici de cei ce au murit pentru aceste idealuri. 


Luna februarie este pentru români, şi în special pentru moţii din satele în care au trăit Horea- sat Arada, com. Albac atunci, azi Horea, Cloşca-sat Cărpiniş, Crişan- sat Dăroaia ,Gura Roşiei (satul bunicilor lui fam.  Marcu) o lună amară şi grea. Cei care s-au luptat pentru toţi au fost pedepsiţi într-un mod foarte crud, pentru ca să înspăimânte pe toţi cei care ar mai avea acel gând vreodată. Locurile unde părţi din trupurile acestor martiri, au fost aruncate şi apoi păzite de către cei ce doreau să aducă groază în rândurile răsculaţilor şi ai aparţinătorilor lor, sunt astăzi sfinţite iar  prin crucea care le marchează, formează un loc de rugăciune ce ne aduce aminte că ei, acei mari nemuritori care sunt prezenţi permanent în sufletele noastre, ale urmaşilor.  

Dar atunci, în a doua jumătate a veacului al XVIII-lea, românii erau iobagi pe pământul lor. Nu aveau drepturi, ci numai oligaţii. Obligaţiile populaţiei faţă de cârmuire, de nobili şi de biserică sporeau tot mai mult, an de an.


Numărul zilelor de muncă ale iobagilor pentru nobil crescuseră foarte mult. Ele au ajuns la patru pe săptămână cu braţele, la trei cu animalele şi la două pentru jeleri.


Zeciuiala din produse agricole şi animale trebuia dată, erau de dat şi plocoanele. Trebuiau să facă cărăuşii, să cazeze funcţionarii ce încasau dările, trebuiau să încartiruiască militarii. 


Nobilimea deţinea monopolul vânatului, al morăritului şi al pescuitului, erau cotropite păduri, păşuni şi terenuri agricole deţinute de iobagi, ceea ce îi nemulţumea pe ţărani.

Moţilor, locuitorilor din Munţii Apuseni, li s-au luat puţinele drepturi pe care le aveau. Li s-au luat păşunile, li s-au luat pădurile. Au fost supuşi unor noi obligaţii privind mineritul, construirea de cuptoare, transportul lemnului şi al minereului, ca şi plata mărită de impozite. Un publicist francez, J. P. Brissot de Warville scria „ regimul feudal al cărui trăsături oribile s-au sters aproape pretutindeni pe pământ îşi păstrează încă toate rigorile în sânul acestui ... ţinut.( vezi M-ţii Apuseni). Negrii din insulele noastre nu duc o existenţă atât de infernală...” 

Împărăteasa Maria Tereza emite decretul de toleranţă pentru românii de religie ortodoxă din Transilvania şi le permite numirea unui episcop ortodox, dar măsurile nu au efectul aşteptat. Fiul ei, Iosif al II-lea, a ajuns prima oară în Transilvania pe când era asociat la tron, în anul 1773, a adunat cam 19000 petiţii. La a doua călătorie, în 1783 din Transilvania adună, la fel, un număr impresionant de petiţii.


Vasile Ursu Nicola ( circa 1730- 1785), zis Horea, căci îi plăcea horitul, era iobag fiscal, adică iobag al statului. A fost născut în Arada, cătun al Albacului. Bărbat dârz şi drept, Horea este descris de un contemporan „de talie mijlocie, mai mult uscăţiv şi zvelt... straşnic poroncitor”. 
            Preludiu răscoalei a fost la bulciul( târgul) din 24 mai 1782, înainte de începerea postului de Sf. Petru şi Pavel, din Câmpeni, când Horea împreună cu câţiva ortaci au spart buţile cu vin şi ţuică din beciurile arendaşilor armeni, pe strada ce duce spre tribunalul din Câmpeni( azi), căci arendaşii reuşiseră să îşi adjudece monopolul absolut asupra vânzării băuturilor alcoolice din Munţii Apuseni, iar oamenii acestor locuri, moţii, nu mai aveau dreptul să îşi vândă la bulci băuturile lor tradiţionale: ţuică, mied şi acoviţă. 
           În mai multe rânduri Horea a fost la Viena să ceară ajutorul împărătesei Maria Tereza şi apoi împăratului Iosif al II-lea, pentru ţăranii români iobagi. În vara lui 1783 merge a patra oară la Viena, unde după o lungă aşteptare intră în audienţă abia în 1 aprilie 1784, de unde vine cu promisiunea de ajutor.


În vara lui 1784 s-a dispus, de către împăratul Iosif al II-lea, o conscriţie militară, în cadrul regimentelor de graniţă. Cei înrolaţi urmau să primească arme, să nu mai fie iobagi, iar pământul şi casele pe care le aveau în folosinţă vor deveni ale lor. Această conscriţie militară a făcut ca numărul celor care doreau să scap de iobăgie să fie peste aşteptările autorităţilor lucru ce nu se dorea de către nobilime. Toţi iobagii care află de conscriţie îşi doresc să se înroleze spre a scăpa de iobăgie. Guvernatorul Samuel von Brukenthal anulează conscriţia, sub presiunea nobililor, care îşi simţeau anulate privilegiile de clasă, ceea ce i-a nemulţumit şi mai mult pe ţărani.


Horea este ajutat de cei doi prieteni ce locuiau în Cărpiniş şi Dăroaia - Gura Roşiei, azi sate în cadrul comunei Roşia Montană. 


Ioan Oargă, zis Cloşca, căci se zice că îi plăcea să se cuibărească,să-şi facă locul, curtea aranjate ca o cloşcă (1747- 1785), din Cărpiniş a bătut şi el, împreună cu Horea, de trei ori drumul la Viena, ca delegat al satelor de români din Ţara Moţilor. În timpul răscoalei a fost numit căpitan şi a condus operaţiunile de luptă din zona Abrudului, cucerind Câmpeniul, Abrudul, Roşia Montană, precum şi satele de pe valea Arieşului.

Crişan Giugiu( 1733- 1785), zis  „măi  Crişene” avea bunic din partea mamei pe preotul Giurgiu Marcu, de pe dealul Dăroaia din Gura Roşiei, care îl creşte când rămâne orfan şi îl dă la şcoală în Abrud, dar s-a născut pe Valea Crişului, în satul Vaca, azi Crişan.
În ziua de 28 octombrie 1784, la târgul săptămânal din Brad a venit Crişan, cu veste că Horea a adus porunci de la împărat, veste pe care o să o anunţe în duminica viitoare (31 oct. 1784), la biserica din satul Mesteacăn. La biserica din Mesteacăn au sosit 500- 600 de ţărani iobagi, întâmpinaţi de către Crişan, care le arată oamenilor o cruce aurită, semn dat de către împărat lui Horea, spre a arăta tuturor împuternicirea sa pentru a îi îndruma pe iobagi în a-şi hotărî singuri soarta:  - de a rămâne în continuare iobagi sau de a se înrola grăniceri în regimentele împărăteşti.
 Foarte mulţi ţărani iobagi se hotărăsc să se înroleze şi pornesc la Alba Iulia, unde era un centru de înrolare. Dându-şi seama că ar putea să fie opriţi de către nobilii maghiari pornesc spre Alba Iulia peste munte, ocolind oraşul Brad, şi înnoptează în satul Curechiu, jud. Hunedoara. 
Noaptea (1 noiembrie 1784) ţăranii sunt atacaţi de către autorităţile care încearcă să-l  împuşte pe Crişan. Acest fapt a declanşat mânia oamenilor. Ei au tăbărât pe cătane, i-au dezarmat, bătut şi alungat, iar căpeteniile lor: doi juzi (Mihail Gal din Baia de Criş şi Forkas Nalaczi din Brad)şi un gornic au fost ucişi. 

Atunci a izbucnit răscoala şi s-a încheiat la sfârşitul lui decembrie 1784, când Horea şi Cloşca au fost capturaţi.
Atacul autorităţilor a schimbat planurile răsculaţilor. Ei s-au întors spre Brad. Răsculaţii au atacat, în ziua de 3 noiembrie 1784, curtea nobiliară Kristyory din Crişcior. Apoi, o parte din ei au urcat în amonte, trecând Vârful Vâlcanului spre Abrud, prin satul Mihăileni. O altă parte a coborât în aval, cucerind Bradul, Baia de Criş, Ribiţa, Hălmagiu, Hălmăgel, Ociu Aciuţa şi Pleşcuţa.
Mişcarea începută în comitatul Zarandului se întinde şi în comitatul Hunedoarei. În ziua de 4 noiembrie, cete de ţărani ard castelul baronului Anton Iosika din Brănişca, pe valea Mureşului Furia iobagilor face ca în cele 2 zile şi următoarele, ei să distrugă, să ardă toate curţile nobililor din comunele Sulighete, Bretea, Ilia, Sârbi, Gurasada, Tătăreşti, Leşnic, Dobra, Roşcani, Geoagiu de Jos etc. O mulţime de nobili şi preoţi unguri au fost executaţi ( 17 nobili la Crişcior, 15 la Brad, 42 la Ribiţa şi alţii). Ţăranii veniţi din Zarand îi pun în mişcare şi pe iobagii de pe  Valea Streiului şi din Ţara Haţegului, unde deasemenea mulţimea ţăranilor răsculaţi devastează şi dă foc edificiilor nobililor din aproape toate comunele până la graniţa Ţării Româneşti. 
Ziua de 5 noiembrie este o zi în care iobagii răsculaţi eşuează în încercarea de a cuceri oraşul Deva, lângă care ajunseseră. La 11 noiembrie, Horea adresează nobilimii refugiate în oraş un ultimatum, (care rezumă ideile politice şi sociale ale răscoalei) :

„Nobilul comitat, împreună cu toţi stăpânii de moşii şi cu toată seminţia lor, să jure pe cruce; nobili să nu mai fie, ci fiecare dacă va putea găsi o slujbă să trăiască din aceea. Nobilii stăpâni de moşii să părăsască odată pentru totdeauna moşiile nemeşeşti. Şi ei să plătească dare ca poporul de rând. Dacă comitele şi nobilii stăpâni de moşii se vor învoi la acesta, ţăranii le făgăduiesc pace, iar în semnul păcii să ridice pe cetate, pe la marginea oraşului, pe prăjini cât mai înalte, steaguri albe”  
Programul cerea şi eliberarea ţăranilor arestaţi, preconiza eliberarea naţională şi organizarea unei „ republici populare” . Cererile răsculaţilor nu au fost acceptate. Apoi răscoala s-a întins repede. A ajuns în părţile Aradului, Maramureşului şi prin părţile Sibiului. Pe lângă iobagii români la răscoală mai participă şi ţărani saşi şi maghiari. Autorităţile îşi dau seama de amploarea pe care o ia această răscoală, şi încheie armistiţiu cu răsculaţii la Tibru, Valea Bradului şi Sălciua.

Au avut loc lupte foarte grele la Brad ( 27 noiembrie 1784), Lupşa şi Râmeţ ( 29 noiembrie 1784) între trupele imperiale şi răsculaţi iar ţăranii au câştigat. 

La 7 decembrie 1784 la Mihăileni ţăranii au fost înfrânţi. Peste o săptămână Horea le-a cerut oamenilor să se retragă căci venise iarna cu zăpadă şi frig fapt ce îngreuna lupta, iar ţăranii să meargă la casele lor sau, dacă nu puteau, să se ascundă.

Horea, împreună cu ceilalţi conducători se retrage în Munţii Gilăului, în pădurea  Scorucetului, din apropierea Albacului.
La Abrud, autorităţile au pus un preţ de 300  galbeni pentru prinderea lor. Pasurile de trecere spre Ţara Românească şi Moldova erau supravegheate, spre a nu putea scăpa capii revoluţiei prin fugă din ţară. Guvernul, de la Viena, a intervenit la Constantinopol pentru ca turcii să nu acorde azil capilor răsculaţilor. Dar Horea, Cloşca şi Crişan nu pleacă. Ei  cred că munţii o să îi salveze până la primăvară. Setea de bani face ca pădurarul Anton Melzer din Abrud să trădeze locul unde erau ascunşi şi împreună cu şase gornici din Albac( printre care se spune că era şi un văr cu Horea) au dus cătanele la locul unde erau ascunşi . La 27 decembrie 1784, Horea şi Cloşca a fost prinşi. La 30 ianuarie 1785 a fost prins şi Crişan. Arestaţii au fost duşi la Alba Iulia (Bălgrad). În drumul lor ce se face pe jos, legaţi în lanţuri în urma cailor ce duc cătanele. Prizonierii petrec noaptea de anul nou în beciurile unei clădiri din Abrud, care şi astăzi mai are aceste ziduri la beciuri, iar această clădire se află peste drum de policlinică şi de biserica ortodoxă din centrul Abrudului. Dealul Mare îl străbat tot pe jos, prin frig şi zloată, şi apoi prin Zlatna la Alba Iulia.
Ancheta a fost condusă de Anton Iankovic, care a cercetat desfăşurarea răscoalei şi pe cei trei capi ai răscoalei.

Înţelegând ce îl aşteaptă, în 13 februarie 1785, Crişan se spânzură în celulă  cu nojiţele de la opinci. Horea şi Cloşca au fost supusi celei mai grele pedepse prevăzută în Codex Theresianum, codul terezian, prin frângere cu roată. Această roată cu lamele ei din fier se află şi astăzi la muzeul din Alba Iulia.
Ziua neagră pentru răsculaţi a fost 28 februarie 1785.
Totul a început la ora 9:00. 

Atunci a început procesiunea execuţiei. Horea şi Cloşca au fost transportaţi în două care separate, având alături pe drum şi până în momentul execuţiei pe preotul Raţiu de la Maierii Bălgradului. Procesiunea era încadrată de un excadron de cavalerie de toscana şi de aproximativ 300 de pedestraşi şi husari. Pe Dealul Furcilor( azi Dealul lui Horea) a fost amenajat un podium. În jurul lui au fost aduşi cu forţa iobagi, între 2500- 3000 iobagi români, câte trei tineri şi trei bătrâni, din peste 400 de sate din cele patru comitate apropiate, unde au avut loc evenimentele principale ale răscoalei.

Ritualul de desfăşurare al execuţiei a fost hotărât dinainte şi a fost respectat întocmai. Călău a fost un ţigan din Alba Iulia pe nume Grancea Racokzi. Mai întâi a fost executat Cloşca care a primit 20 de lovituri, în timp ce Horea stătea în picioare şi privea. A urmat Horea. Cu 4 lovituri i-au zdrobit picioarele, apoi călăul i-a zdrobit pieptul, iar după 8- 9 lovituri şi-a dat sufletul strigând „ Mor pentru popor!” Şi trupul lui Crişan a fost zdrobit cu roata.
Sentinţa stabilea clar ce se va face apoi. Organle interne au fost îngropate pe Dealul Furcilor, iar corpurile au fost tăiate în patru părţi. Apoi erau trase în ţeapă, pentru ca oamenii să se înspăimânte şi să se intimideze, în cele mai importante localităţi din comitatele Albei şi Hunedoarei. La fel s-au comportat şi cu trupul lui Crişan, chiar dacă el era mort de mult.
Se spune că la Bucium Cerbu, la ieşirea spre Abrud, la ieşirea din Abrud spre Câmpeni, la moară peste drum, la Cărpiniş, comuna Roşia Montană, la intrarea în Gura Roşiei dinspre Abrud, cum  treci de  uzină, pe partea dreaptă sunt locuri unde au fost aduse părţi din corpul „ căpitanilor”. Aceste locuri sunt şi azi marcate cu cruci şi în fiecare an sunt cinstiţi martirii şi li se face slujbă de către preoţii locului.
Răscoala a avut urmări pentru toţi. Au fost urmăriţi şi prinşi şi judecaţi toţi cei care se cunoştea că au făcut parte dintre răsculaţi. Împăratul a dat ordin ca „toţi românii care vor fi neîndoios cunoscuţi că au comis maltratări, să fie mutaţi cu vitele şi cu ustensilele lor ”. Ei au fost strămutaţi în Banat şi Bucovina. Şi azi se află în cele locuri urmaşii răsculaţilor iar satele lor au denumiri ce amintesc de unde au fost duşi.
Altă urmare a răscoalei a fost că moţilor li se acordă libertatea păşunatului, scutirea de cărăuşie, desfinţarea servituţii personale şi a legării de glie, acordarea efectuării căsătoriilor fără consimţământul nobilului şi dreptul la învăţătură ( prin hotărârea din august 1785). În străinătate au apărut multe publicaţii cu privire la răscoală, gravuri ale liderilor răscoalei.

Răscoala a avut efecte şi în timp căci românii nu au uitat cruzimile la care au fost supuşi şi au luptat mereu pentru libertate şi binele tării.
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