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Secolul al XIX-lea a fost numit pe bună dreptate,, secolul naţionalităţilor,,. În acest secol popoarele, dobândind conştiinţa propriei identităţi au devenit naţiuni. Trezirea conştiinţei naţionale va avea consecinţe dramatice în plan politic mai ales în Europa Centrală şi de Est unde frontierele politice, criote în perioada medievală şi mai ales în secolele XVI-XVIII, erau în totală contradicţie cu cele etnice.Apariţia naţiunii şi a tendinţei de a forma state naţionale va bulversa complet echilibrul european mai ales după apariţia,, principiului naţionalităţilor,, numit după 1918,, dreptul la autodeterminare,, .

Eficienţa propagandistică a învăţământului a fost înţeleasă şi de noile state naţionale. Cel mai adesea acestea erau,, naţionale,, în sensul că o naţiune avea peste jumătate din populaţia statului şi ca urmare o legimitate democratică. De cele mai multe ori naţiunea dominantă se simţea frustrată de existenţa altor etnii pe teritoriul statului său naţional şi, visând la omogenitate etnică, trecea la deznaţionalizarea minorităţilor. Şcoala, cu capacităţile sale de formare a tinerei generaţii se considera a fi un instrument foarte eficient în această acţiune.

Pentru românii din Transilvania, deveniţi minoritari în Ungaria Mare, şcoala nu putea fi decât naţională. Şcoala în limba naţională era garanţia minimă a supravieţuirii lor ca şi colectivitate.Doar în limba română se putea răspândi sentimentul identităţii naţionale în masă.

Convins că numai şcoala este în stare să-i ridice pe români la cultură, episcopul Ioan Alexi a acordat o atenţie deosebită şcolilor urmărind ca acestea să aibă localuri corespunzătoare, să fie încadrate cu învăţători,, bine calificaţi şi bine dotaţi,,sfătuind în permanenţă locuitorii satelor să jertfească pentru susţinerea şi dotarea şcolilor,, obligaţiunile căpătate de la împrumutul statului,,.În anul şcolar 1863-1864 în întreaga Episcopie Greco- Catolică din Dieceza Gherla existau 592 de şcoli cu 36.246 de elevi şi 589 de învăţători.

Primul episcop al Gherlii, Ioan Alexi, a reactivat în octombrie 1856 Şcoala Poporală din Candia- Gherlii, pe care a instalat-o într-o casă de lângă biserică. Nepotul episcopului a funcţionat ca învăţător la această şcoală timp de trei ani, fiind urmat de Vasile Borbei şi Elie Bercean.

Cum problema finanţării era cea mai dificilă problemă pentru şcoala confesională românească eforturile naţiunii române se vor îndrepta spre ASTRA, cea mai importantă organizaţie culturală a românilor. În 1875-1881 ASTRA trimite ajutoare arhidiecezelor din Blaj şi Sibiu, iar din 1876-1880 şi diecezei Gherlei, ajutoare sistate ulterior.Dezvoltarea sistemului bancar românesc după 1871 va permite instituţionalizarea ajutorului pentru şcoli. Fiecare bancă aloca după plata dividentelor o parte din profitul net pentru,, scopuri culturale,,.În unele cazuri, ajutorul dat de băncă era condiţionat de calitatea învăţământului.Un important sprijin a fost dat de deputaţii români din Parlamenmtul de la Budapesta în perioadele de activism. În cursul dezbaterii legii naţionalităţilor deputaţii români şi sârbi vin în noiembrie 1868 cu un contraproiect propriu de lege : recunoaşterea ca naţiuni a celor şase popoare mari din ţară a limbilor lor ca limbi egale( maghiarii, românii, sârbii, slovacii, rutenii, germanii). Proiectul a fost respins.

Ministrul învăţământului Trefort în 1879 va veni cu celebra lege ce-i va purta numele privind studiul obligatoriu al limbii maghiare în şcolile cu limbă de predare nemaghiară. Reprezentanţii Bisericii Române Ortodoxe şi ai Bisericii Greco- Catolice, îngrijoraţi pentru soarta şcolilor confesionale româneşti, au prezentat, separat, împăratului Francisc I câte un memoriu –protest. Memoriile şi protestele românilor au fost zadarnice, proiectul a ajuns în dezbaterea Camerei Deputaţilor de la Budapesta, iar la 22 mai 1879 este sancţionată de împărat..Aplicând prevederile acestei legi , Consistoriul şcolar din Gherla a fost nevoit să introducă limba maghiară ca obiect de studiu atât în Preparandia gherleană cât şi în şcolile,, poporale,, din dieceză. Singura şcoală românească confesională în care s-a predat limba maghiară, în anul 1880, a fost cea din Gherla, în celelalte şcoli învăţătorii nu cunoşteau limba maghiară.

Secolul al XIX-lea poate fi numit şi ,, secolul educaţiei,,.Este un secol în care se dezvoltă învăţământul, se răspândesc şcolile. În lupta pentru lichidarea analfabetismului un rol important l-a avut şcoala confesională.Şcoala românească din Transilvania, la fel ca şi Biserica, evoluau într-un cadru politic dificil. Prin compromisul din 1867 Transilvania îşi pierdea autonomia şi era încorporată Regatului Ungariei. Biserica şi Şcoala reprezentau pentru români ultimele redute instituţionale ale propriei naţionalităţi.În 1868 este sancţionată de împărat legea 38. Potrivit acestei legi confesiunile puteau înfiinţa liber şcoli proprii în condiţii destul de avantajoase, dar suportau cheltuielile. Statul îşi rezerva dreptul să controleze şcoala confesională în respectarea normelor impuse de lege, inspecţie, manipularea banilor din Fondul şcolar şi să culeagă date statistice. Pe lângă şcolile confesionale puteau exista şi şcoli private. Confesiunile puteau înfiinţa  şcoli populare superioare şi şcoli civile . Pregătirea învăţătorilor se realiza în şcoli speciale numite preparandii unde elevii primeau o educaţie complexă.Există două tipuri de preparandii: de băieţi şi de fete. Administraţia şcolilor confesionale era realizată de administraţia bisericească pe trei niveluri: superior, la nivel de dieceză, intermediar, la nivel de protopopiat şi local, la nivel de parohie. Organul central şcolar de conducere la nivelul diecezei era Consistoriul Diecezan. În cazul Episcopiei de Gherla, el era format din şase canonici numiţi de împărat la propunerea episcopului. Cu excepţia lui Vasile Hossu, episcopii de Gherla au lăsat domeniul şcolar în gestiunea aproape exclusivă a Consistoriului.La 27 iunie 1876 Episcopul Mihail Pavel înfiinţează Consistoriul Şcolastic.În Episcopia de Gherla existau 45 de protopopiate. Fiecare protopopiat avea 10-12 parohii, rar 14. Protopopul era şi inspector şcolar, iar parohul , era directorul şcolii. Anul şcolar începea la 1 septembrie conform legii 38 din 1868 şi dura opt luni la sat şi nouă luni la oraş.Până la 15 septembrie se realiza înmatricularea elevilor de către învăţător. Cursurile începeau la ora 8,00 cu recitarea de rugăciuni. Între 12,00şi 14,00 era pauza mare. La ora 14,, orele erau reluate, până la ora 16,00. De Crăciun se acorda o săptămână de vacanţă, la fel şi de Paşti. În Episcopia de Gherla s-a urmat o politică destul de liberală în domeniul manualelor. Nu existau manuale obligatorii pentru şcolile elementare.Alegerea manualelorera lăsată la libera decizie a şcolilor, a parohiilor şi învăţătorilor.Deşi au fost înfiinţate şi şcoli de stat, şansele de supravieţuire ale şcolii confesionale cresc după adoptarea în 1893 a Legii 26 privind salariului minim de 300 de florini anual pentru învăţător. Acum practic şcoala confesională avea acces la finanţare de stat. Expresia supremă a influenţei de care se bucura comunitatea locală asupra şcolii confesionale se manifestă prin posibilitatea acesteia de a o desfiinţa.

În anul 1904 ministrul de Culte şi Instrucţiune Publică, Albert Berzeviczy, a propus un proiect de lege şcolară care să accentueze procesul de maghiarizare a şcolilor confesionale. Proiectul este retras, apoi readus la lumină în 1907.

Apogeul politicii de maghiarizare l-au atins legile şcolare din 1907, rămase în istorie sub denumirea de ,, Legea Apponyi,, sau,, Legea 27 din 1907. Ele urmăreau,, desfiinţarea şcolilor confesionale române, slovace şi sârbe şi înlocuirea lor cu şcoli de stat cu limba de predare exclusiv maghiară,,.În perioada 1908-1910,, vreo 500,, de şcoli confesionale au încetat a mai funcţiona. Legea Apponyi punea în pericol existenţa şcolilor confesionale româneşti. Astfel dacă, până la 30 iunie 1910 comunele bisericeşti susţinătoare de şcoală, nu asigurau salariul prevăzut de lege sau dacă până la 30 septembrie 1910 nu cereau ajutor de la stat pentru întregirea lui, acestea pierdeau dreptul de a susţine şcoala.

Aplicarea acestei legi din 1907 a avut consecinţe nefaste şi pentru şcolile confesionale din Dieceza Gherla. Până în anul 1912 au fost închise în întreaga dieceză 69 de şcoli.

Legea 38 din 1868, care prevedea introducerea în şcolile confesionale a unor noi obiecte de învăţământ cu un conţinut ştiinţific bogat ( geografia, istoria, istoria naturală, fizica), impunea o schimbare radicală în pregătirea şi formarea învăţătorilor. În acest scop legea prevedea înfiinţarea unui număr de institute pedagogice ( preparandii) pentru învăţători, pe lângă care să funcţioneze câte o şcoală de aplicaţie, în care preparanzii să facă exerciţii practice de predarea lecţiilor şi care să posede câte o grădină în care aceştia să facă practică agricolă, horticultură şi viticultură. În anul 1858 este înfiinţată Preparandia din Năsăud, mutată în Gherla în anul 1869 sub numele de Preparandia de Băieţi. În anul 1915 s-a înfiinţat Preparandia de Fete din Gherla. La preparandii nimereau doar cei care nu erau capabili să facă un liceu sau în cel mai bun caz cei care erau prea ă[raci pentru a merge mai departe. Cursul preparandial dura trei ani, iar din 1906, patru ani.

În ciuda tuturor dificultăţilor financiare şi a piedicilor puse de autorităţile de stat comunităţile româneşti vor susţine cu tenacitate şcoala confesională, singura care putea asigura copiilor o educaţie în limba română. Chiar dacă unele dintre ele abandonează lupta, fie din comoditate, fie din disperare,chiar dacă grija faţă de şcoală nu este cum ar fi trebuit să fie faţă de acest mijloc de difuzare în masă al conştiinţei naţionale româneşti, jertfele financiare ale ţăranului român, adesea foarte grele, vor asigura supravieţuirea şcolii româneşti pe toată perioada dificilă a dualismului ( 1867-1918).

Şcoala din Episcopia de Gherla este expresia unui efort de modernizare a societăţii româneşti din Transilvania, proces care se realizează pe tot parcursul secolului al XIX-lea şi care va cunoaşte o dinamică mai accelerată în timpul dualismului. Ea este rezultanta interacţiunii necesităţii generale europene de alfabetizare şi de creştere a nivelului cultural al maselor cu un complex de factori locali : contextul politic, dezvoltarea mişcării naţionale, a administraţiei de stat, interesele bisericii de a-şi conserva controlul dobândit asupra învăţământului, tendinţele autonomiste ale învăţătorilor, raporturile comunitate locală- biserică şi comunitate locală- învîţîtor. Rezultatul acestei interacţiuni a fost o şcoală cu un profil specific, cu realizări şi probleme nemaîntâlnite la alte tipuri de şcoli.

Se poate aprecia că şcoala confesională din Episcopia Greco- Catolică de Gherla şi-a desfăşurat activitatea în condiţii dificile atât din punct de vedere politico- administrativ cât şi social- economic. Pactul dualist încheiat în 1867 avea ca scop salvarea Imperiului Habsburgic printr-o partajare a puterii între cele două naţiuni principale, austriecii şi maghiarii, care alcătuiau împreună aproape jumătate din populaţia Monarhiei.

Şcoala confesională românească s-a văzut şicanată, persecutată, urmărită, supusă diverselor abuzuri şi uneori chiar închisă de către autorităţile statului.

Şcoala românească va încerca să-şi îndeplinească cu conştiinciozitate rolul, să se modernizeze şi să se doteze cu învăţători tot mai capabili.

Şcoala confesională va fi permanent un centru de difuzare în masă a conştiinţei identităţii naţionale româneşti. În plus cadrele didactice şi dotările realizate cu atâtea sacrificii şi eforturi în perioada dualismului vor putea fi folosite din plin în noua eră care se deschide şcolii române din Transilvania după Marea Unire.
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