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Mitropolitul Andrei Şaguna a fost cel mai mare ierarh al Bisericii Ortodoxe Române din Transilvania în cursul secolului XIX

Acest ierarh s-a născut la Mişcolţ, la 20 decembrie, 1808, din părinţi macedo-români, anume Naum şi Anastasia. După ce termină şcoala greco- valahă din oraşul natal, urmează gimnaziul, apoi dreptul şi filosofia la Budapesta şi în cele din urmă studiază teologia ortodoxă în oraşul Vârşeţ din Banatul sârbesc. 

În anul 1833 este tuns în monahism la Mitropolia din Carloviţ, cu numele de Andrei, fiind hirotonit apoi diacon şi preot. Astfel, din tinereţe îşi închină viaţa lui Hristos. În anul 1842 ajunge profesor la Seminarul Teologic din Vârşeţ, apoi devine egumen la mănăstirile sârbeşti Hopovo şi Covil. În anul 1846 este numit vicar general al Episcopiei Sibiului, iar în aprilie, 1848, este ales şi hirotonit episcop al Ardealului. După 16 ani de rodnică activitate bisericească, culturală şi naţională, în anul 1864, episcopul Andrei Şaguna ajunge mitropolit al Ardealului şi părinte duhovnicesc al tuturor românilor de peste Carpaţi, pe care îi păstoreşte încă nouă ani de zile. 

Andrei Şaguna s-a dovedit de la început a fi un adevărat părinte al românilor din Transilvania, un apărător înflăcărat al Ortodoxiei dreptmăritoare, dar, in acelaşi timp, şi un apostol luminat de Duhul Sfânt, care punea mai presus de toate dragostea în Hristos şi unirea naţională decât ura, vrajba şi dezbinarea confesională. Cu înţelepciunea şi cu sufletul lui paşnic, el a contribuit cel mai mult la marea adunare de unitate românească din mai, 1848, de pe Câmpia Libertăţii.

După încetarea revoluţiei din anii 1848-1849, episcopul Andrei Şaguna a început, cu grele sacrificii, opera de restaurare, înfrumuseţare şi zidire din nou a zeci de biserici ortodoxe, în locul celor jefuite şi distruse prin satele şi oraşele ardelene. În câţiva ani, toate bisericile din eparhie erau înnoite, împodobite şi cu cărţi de cult, cu icoane, cu veşminte şi cu slujbe alese. 

La acestea au contribuit, alături de credincioşii ardeleni, şi cei din Moldova şi Ţara Românească, cu care se simţeau dintotdeauna fraţi. Un ajutor deosebit a dat şi Mănăstirea Neamţ, care trimitea cu carele cărţi de slujbă şi alte daruri la Episcopia Ortodoxă din Sibiu. 

Pentru apărarea Ortodoxiei şi întărirea vieţii duhovniceşti şi culturale în Transilvania, episcopul Andrei Şaguna a înfiinţat, în anul 1850, o vestită tipografie eparhială la Sibiu, care a fost ca o binecuvântare dumnezeiască pentru toţi.

În îngrijirea episcopului Andrei s-au tipărit, în decurs de 11 ani, 35 de cărţi bisericeşti, dintre care se pot aminti: 

Elementele dreptului canonic (1854); Kiriacodromionul (1855); Istoria Bisericii Ortodoxe răsăritene universale (1860), în două volume; Ceaslovul, Octoihul, Psaltirea, Penticostarul şi Triodul. Apoi cele douăsprezece Mineie (1853-1856), "dupa originalul îndreptat al Preasfinţitului episcop al Argesului, Kir Iosif"; Biblia ilustrată (1856-1858), "după originalul celor 72 de tălmăcitori din Alexandria" şi altele. 

Numai la un an de la înfiinţarea tipografiei, se tipăriseră la Sibiu 5.000 de Catehisme, 5.000 de Abecedare, 700 de Ceasloave, 3.000 Istorii Biblice, 3.000 de cărţi despre Datoriile supuşilor şi 1.500 Apostoli. 

În Istoria bisericească, volumul II, p. 122-124, zice: 

„Pe cât aristocraţia română din Transilvania n-a avut nici o predilecţie către Biserica şi naţia sa şi era redusă de o idee deşartă, pe atâta, să zicem, preoţimea şi creştinii şi în fruntea lor arhiereii au arătat o tărie exemplară în mijlocul nenumăratelor prigoniri şi au rămas neclătiţi în religie şi în naţionalitate. 

Tăria aceasta sufletească a fost un produs viu al acelei convingeri morale, că dacă se vor lăsa de una, numaidecât se vor lipsi şi de cealaltă. Şi fiindcă românul nu-şi poate inchipui

 religia fără naţia şi naţionalitatea sa, pentru aceea, ca să asigure existenţa sa naţională, a rămas în acea religie în care s-a pomenit ca român şi despre care e convins că este scutul cel mai puternic de a-i apăra naţionalitatea lui de orice vijelii. 

În ceea ce priveşte şcolile secundare, Mitropolitul Andrei proiectase să înfiinţeze şase gimnazii superioare (licee), şase gimnazii inferioare (cu 4 clase) şi şase şcoli zise reale (tehnice) în diferite oraşe ale Transilvaniei, toate cu limbă de predare română. Din nefericire, n-a putut să înfiinţeze decât un gimnaziu la Braşov, care-i poartă numele şi un gimnaziu inferior la Brad în 1868, căci autorităţile habsburgice de stat n-au acceptat mai mult.

Legătura strânsă a mitropolitului cu Braşovul a fost alimentată de acest gimnaziu, căruia mitropolitul Şaguna i-a purtat de grijă deosebită încă de când se năştea ideea în mintea luminaţilor braşoveni, asistând aproape an de an la examene, ajutând profesorii şi cumpărând chiar o casă din banii săi pentru a servi ca locuinţă directorului.

De fapt această dorinţă a românilor braşoveni şi a lui Şaguna însuşi nu era întâmplătoare, ci era expresia vie a aspiraţiilor întregului popor ce înfăptuise Revoluţia de la 1848, în al cărui program, votat în adunarea de la Blaj în ziua de 16 mai, se prevedea la punctul 13: „Naţiunea Română cere înfiinţarea şcolilor române pe la toate satele şi oraşele; a gimnaziilor, instituţiilor militare şi tehnice şi a seminariilor preoţeşti, precum şi a unei universităţi române, dotate din casa statului în proporţiunea poporului contribuent, cu dreptul deplin de a-şi alege directori şi profesori şi de a sistematiza învăţătura după un plan şcolar”.

Românii braşoveni au fost cei dintâi, care au înţeles însemnătatea problemei şcolare şi care au stăruit îndată după restabilirea păcii pentru organizarea învăţământului în toate părţile locuite de români. Astfel îi vedem pe membrii parohiei din Cetate dând deputatului lor, care lua parte la soborul diecezan chemat de Şaguna în Sibiu, pe ziua de 24 martie 1850, un program complet pentru organizarea bisericii române răsăritene din Ardeal şi Ungaria şi în deosebi pentru organizarea învăţământului la sate şi oraşe.

Astfel, în 1 septembrie 1851 Şaguna sosi la Braşov, fiind întâmpinat cu nespusă bucurie de fruntaşii români. „Gazeta Transilvaniei” din 21 septembrie 1851 descrie această primire şi primele zile petrecute de înaltul ierarh în Braşov. Nu poţi să nu remarci bucuria plină de căldură şi speranţă cu care Şaguna a fost întâmpinat, fie la capela din Cetate, fie la biserica Sf. Nicolae din Şchei sau în celelalte parohii, unde a poposit în vizitele sale canonice din împrejurimile Braşovului.

Ziua de 17 septembrie 1851 este acea zi memorabilă pe care Şaguna a ales-o pentru punerea pietrei fundamentale a Gimnaziului românesc din Braşov. Profesorul Bârseanu ne introduce în atmosfera acelei zile coborâtă parcă din cărţile de poveşti: „Era o zi împărătească, cum zice românul. Parcă însuşi cerul se bucura de fapta frumoasă şi măreaţă ce avea să se întâmple în acea zi şi de aceea se îmbrăcase în veşmântul său cel mai pompos”.

La ora 8 dimineaţa începu slujba la Biserica Sf. Nicolae din Prund, oficiată de episcopul Şaguna, înconjurat de un sobor impresionant de preoţi. După Sfânta Liturghie, întregul sobor şi întreaga asistenţă s-a îndreptat în procesiune spre locul unde avea să se oficieze slujba de punere a pietrei fundamentale. Documentele vremii menţionează impozanta procesiune: „în frunte mergea tinerimea şcolară, după dânsa urma preoţimea cu praporii bisericii, cântând imnuri evlavioase în lauda Părintelui ceresc, care învrednicesc pe românii braşoveni a se putea bucura de o asemenea zi de mult dorită; în sfârşit urma o mare mulţime de popor, bărbaţi şi femei, tineri şi bătrâni, îmbrăcaţi în haine de sărbătoare şi mulţumind în inimile lor Tatălui luminilor, care le făcuse parte de o zi aşa însemnată”.

La locul din Groaveri, unde avea să se înalţe edificiul, convoiul a fost întâmpinat de muzica militară a regimentului Bianchi şi de marea mulţime de oameni: funcţionari civili şi militari, reprezentanţii diferitelor confesiuni din oraş şi alţi invitaţi care veniseră în număr mare.

Documentele vremii amintesc locul de punere a pietrei de temelie în mijlocul edificiului, unde se află azi scările de la intrare în liceu. După terminarea slujbei de sfinţire a apei şi stropirea cu apă sfinţită a temeliilor noului edificiu s-a citit „molitva pentru clădire”, în care se invocă ajutorul Duhului Sfânt pentru noua construcţie şi Duhul înţelepciunei şi al temerii de Dumnezeu pentru cei ce vor învăţa în acest aşezământ de cultură.

Este greu să refaci în cuvinte emoţia acelor clipe trăite de toţi românii la Braşov.

Sfârşindu-se ceremonia religioasă, ierarhul se urcă pe o estradă ridicată în apropierea mesei de slujbă şi rosti acea memorabilă cuvântare festivă, în care explică celor prezenţi însemnătatea zilei în care, nu întâmplător Biserica pomenea pe Sfânta Sofia şi cele trei fiice ale sale: Credinţa, Nădejdea şi Dragostea, care au suferit mucenicia pe vremea împăratului roman Adrian în anul 122. Cuvântarea continuă prin a aprecia însemnătatea actului săvârşit al punerii pietrei fundamentale şi în sfârşit subliniază scopul instituţiei pentru care românii braşoveni plănuiseră un lăcaş atât de măreţ.

Cuvântarea te impresionează şi azi prin frumuseţea limbii şi învăţătura vie ce ne descoperă o altă calitate deosebită a lui Şaguna - cea de orator desăvârşit. Legătura pe care ierarhul o face între prăznuirea propriu-zisă a zilei şi însemnătatea momentului la care participă, poate sta oricând drept model preoţilor doritori a-şi îmbogăţi activitatea omiletică.

Îndemnul lui Şaguna de la sfârşitul cuvântării sale a rămas programatic pentru toate generaţiile de elevi, ce au făcut cinste acestui liceu de-a lungul timpului: „Şi aşa pentru preamărirea Proniei Dumnezeeşti - care a vrut ca astăzi, când punem piatra fundamentală a Gimnaziului nostru, să se întâmple sărbătoarea Sfintei Sofii şi a celor trei fiice ale sale, precum şi pentru veşnica aducere aminte a acestei Pronii Dumnezeeşti - prochiem pe Sfânta Sofia, împreună cu cele trei fiice ale sale de patroana Gimnaziului nostru şi totodată vă las ca un amanet sfânt acea datorie, ca să fie vouă tuturor precum şi directorului, profesorilor şi tuturor învăţăceilor ziua de astăzi în tot anul o sărbătoare şcolară, ca voi, care sunteţi părinţi, să vă aduceţi aminte totdeauna în ziua de astăzi de pronia dumneavoastră, care ni s-a arătat la ziua punerii şi sfinţirii pietrei fundamentale la această şcoală gimnazială. Iar directorul şi profesorii să afle în sărbătoarea Sfintei Sofii totdeauna ziua aceea care să le spună lor, ca să, crească şi să înveţe pe elevii gimnaziului nostru în duhul sfintei înţelepciuni, în duhul credinţei unul adevărat şi în trei feţe închinat Dumnezeu, în duhul nădejdii şi a dragostei creştineşti şi toate acestea să le spună elevilor lor, ca să ştie de ce bunătate şi de ce învăţături se pot ei face părtaşi, dacă vor asculta poveţele lor şi dacă vor deschide fragedele lor inimi spre acest locaş al Patroanei Gimnaziului nostru.”

Cuvântarea se încheie cu îndemnul ierarhului de a nădăjdui în Domnul, pentru că cine a nădăjduit în El nu s-a ruşinat. Dacă ne-ar fi rămas doar fragmentul citat, din întreaga cuvântare a lui Şaguna, ne-ar fi suficient să simţim încărcătura momentului.

Festivitatea s-a încheiat cu un imn oferit din partea şcolarilor şi marşul naţional din partea muzicii militare, după cum precizează „Gazeta de Transilvania” în numărul său din 20 septembrie 1851.

Aşa s-a încheiat acea memorabilă zi a lui Şaguna la Braşov, o zi care parcă a fost uitată şi prea puţin cunoscută de contemporanii noştri.

Să rămânem cu imaginea legendară a lui Şaguna, descrisă în puţine cuvinte de preotul Emilian Cioran din Răşinari, o caracaterizare atât de familiară românilor braşoveni: „Era un popă frumos şi voinic, om aspru dar cuminte, care ne-a deschis nouă românilor calea spre învăţătură”.
Astfel inţelegea marele ierarh să slujească Biserica lui Hristos şi poporul pe care îl păstorea, contribuind după putere la apărarea Ortodoxiei, la luminarea, la unitatea şi la mântuirea lui. Mitropolitul Andrei Şaguna rămâne în istoria neamului ctitorul cel mai mare al şcolii şi culturii ardelene. 

La moartea lui Şaguna, episcopul sas Teutsch a scris: „Şaguna a fost conducătorul intelectual - singurul cunoscut - al poporului său şi a putut să obţină, în această calitate, astfel de rezultate politice, cum rar se întâmplă vreunui muritor a se învrednicii de ele”.
